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Bear beitungshinweise:

Schreiben Sie auf jedes Blatt Ihren Namen und I hre Matrikelnummer.
Beginnen Sie jede Aufgabe auf einer neuen Seite.

Beschreiben Sie Ihre Blétter nur einsaitig.

Nummerieren Sie |hre Blétter.

Benutzen Sie keine grinen Stifte.

Geben Sie zur Losung der Aufgaben keine allgemeinen Rezepte an;
leiten Sie keine Formeln her.

7. Formeln kénnen nur bewertet werden, wenn der Bezug zur Aufgabe durch Verwendung
zugehoriger Langen, Kréfte etc. ersichtlich ist.

8. Ihre Rechnung muss Schritt fir Schritt nachvollziehbar sein. Die blof3e Angabe eines
Ergebnisses reicht nicht aus.

9. Bel der Darstellung von Kurven (Zustanddinien etc.) geben Sie bitte die charakteristischen
Ordinaten und die Art der Kurve (Gerade, Parabel etc.) an.

10. Ein Ergebnis bestent immer aus dem errechneten Wert und der verwendeten Einheit. Denken
Sie also daran, bei Ihren Endergebnissen die zugehtrigen Einheiten anzugeben; ansonsten ist
das Ergebnis unvallsténdig und wird mit Punktanzug belegt.

11. Die vorgegebenen Koordinaten sind bindend.

12. Werte sind auf drel Nachkomma-Stellen zu runden.

13. Die Bearbeitungszeit fur die Klausur betrégt 3 Stunden.

14. Fur vollsténdig richtig gel 6ste Aufgaben werden 1-2 Bonuspunkte vergeben!

15. Zum Bestehen sind ca. 50% der moglichen Punkte erforderlich!

ok wWwN R

0 Ich hitte darum, dass mein Klausurergebnis zusammen mit Matrikelnummer flr eine Zeit von
circa4 Wochen auf der Homepage des L ehrgebietes Baumechanik veréffentlicht wird.

Fur die Bearbeitung der Klausur wiinschen wir 1hnen viel Erfolg !
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Aufgabe 1: [20 Punkte]

Gegeben ig en Fachwerk, welches durch vertikde Einzelkréfte der Grole 2F und horizonta
le Einzelkréfte der Grole F belastet wird.

1. Wesen Se nach, dass das Tragwerk datisch bestimmt ist. Geben Sie an, nach wel-

chen Bildungsgesetzen das Fachwerk aufgebaut wurde.

2. Geben Se die Stabkrédfte derjenigen Stédbe an, die Sie unmittelbar, ohne vorherige
Berechnung weiterer Grolen, bestimmen kénnen.

3. Ermitteln Sie die Auflagerresktionen und die Stabkréfte der Stébe 7 sowie 14 bis 17.
Tragen Se lhre Ergebnisse in die untenstehende Tabelle ein, wobel Zugkréfte pstive
und Druckkréfte negative Viefache von F Snd.
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Aufgabe 2: [26 Punkte]
Gegeben i der nachgehende ebene Rahmen, wecher durch ene vetikde kongante

Streckenlast sowie eine horizontale Einzelkraft bel astet wird.
1. Bedimmen Sie samtliche Auflagerresktionen.

2. Berechnen Se die Zustanddinien fir die Normakraft N, die Querkraft Q und das
Biegemoment M. Stdlen Se die Zuganddinien in der Anlage A unter Angabe che-

rakteristischer Ordinaten zeichnerisch dar.

30.0 kN

1.5m

1.5m

10.0 kN/m
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Aufgabe 3: [17 Punkte]

Gegeben ist ein massver, deshdb ds dar anzusshender Tréger, der an ener Stele unver-
schieblich gelagert und an 3 weiteren Stellen durch eagtische Stébe gehdten ist. Die Stébe
snd dle aus dem sdben Materid und bestzen die selbe Lange, jedoch verflgt der Stab 3
Uber die doppdte Querschnittsflache. Am Ende des Tragers wirkt eine Einzelast der Grole
F.

1. Treffen Sie eine Aussage zur datischen Bestimmtheit/Unbestimmtheit des Systems.

2. Ermitteln Se die dra Stabkréfte sowie die Auflagerresktionen des Gelenklagers des
Stabes.

3. Besimmen Se die Stablénge L 0, dass die Absenkung des Lastangriffspunktes ge-
nau 2.0 mm betragt. Hierfir wird das Materid Stahl mit E = 21000 kN/cn?, eine Re-
ferenzquerschnittsflache von A = 1.5 mm? sowie eine Kraft F = 10.0 kN zu Grunde
gelegt. Was passiert, wenn die Lange grof3er gewahlt wird as die errechnete?

== —

Stab 2: E, A Stab 3: E, 2A
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Aufgabe 4: [23 Punkte]

Ein Trager ig, wie unten dargestdlt, links gdenkig und in Fedmitte durch ene Feder
gelagart. Der auskragende Tel it durch ene linear verénderliche Linienlast mit Maximdor-
dinate q belagtet. Die Biegesteifigkeit des Kragbakens ist doppelt so hoch wie die des linken
Bakens.

1. Bedimmen Seden funktionden Verlauf der Biegdinie.
2. Geben Se die Durchbiegungsordinaten in der Feder und am freien Ende an.
3. Skizzieren Se quditativ den Verlauf der Biegdinie.

Fir die Beechnung <0l die angegebene gedrichdte Fasr zur Deéfinition  der
K oordinatensysteme verwendet werden.

& El c 2El

Gegeben: El, &, q, cz%
a
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Aufgabe5: [23 Punkte]

Ein eingespannter Stab bedtzt den angegebenen Hohlkastenquerschnitt. Auf einen in der
Stabmitte abgebrachten Audeger wirkt eine vertikale Einzellast der Grof3e 100.0 kN.

1. Berechnen Se den Schubspannungszusand infolge Tordon in der Eingpanngdle.
Sdlen Se die Vetelung der Schubspannungen in der Anlage B graphisch dar und
kennzeichnen Se die Richtung der Schubspannungen am pogtiven Schnittufer durch
entsprechende Pfeile.

2. Ermittedn Se die Vedrehung J um die Stabachse am freen Ende. Der Schubmodul
betragt G = 8100 kN/cnr.

3. Geben Se am freen Ende die Verschiebungskomponenten u, U, W des Punktes P im
Querschnitt infolge der Tordon an. Hiefir kann der Einfluss der unterschiedlichen
Blechdicken auf die Lage des Schwerpunktes vernachlassigt werden. Wie wirde eine
exakte Berechnung aussehen?

100.0 kN

1 I

50.0 Quer schnittsabmessungen in [cm]
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Aufgabe 6: [21 Punkte]

Auf ener unten engepanten Stitze mit L-Querschnitt wirken zwe  Einzdkréfte wie
angegeben in zwe Eckpunkten des Querschnittes.

1. Berechnen Sie den Norma spannungszustand in der Einspanngelle.
2. Geben Sedie maximaen Zug- und Druckspannungen an. Wo treten diese auf?

3. Kennzeichnen Se in Anlage C durch Schraffuren den Zug- und den Druckbereich des
Querschnittes.
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10000.0 k
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Anlage B

Anlage C
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